Mechanikai rendszer, sikmozgas

Teljesitménytétel 2.

A vazolt egy szabadsagi fokd mechanikai rendszer asféggs sikban a sulyemhatéséara

mozog. A kotél tokéletesen hajlékony, tomege elhanyagolhat6. A kot@icsakon nem
csuszik meg.

l Adatok:
g
y ml = 5 [kg]
mp = 20 [kg]
@ = 0,3 [kg/nf]
X r=0,1[m]

Feladat

Hatarozzuk meg az 1. test gyorsulasgits § =?



Megoldas: (a) — dinamika alaptételével

Szabadtest abrak:

@ faza

D test (2 test

X: X:
y: ma =K;-mg (1) y: ma, =K; +m,g-K, (2)
z: z: ©,6=mygr -K;r, ahol ©,=0,+myr> (3)

MegjegyzésO, az ,A” ponton atmeé, O pedig az ,,S” sulyponton atmémz iranyu tengelyre
szamitott tehetetlenségi nyomaték,

Kinematikai feltételek: - korong gordul a kétélen; =0, a,, =0,
- az ,,.S” pont figgleges palyan mozog (a 2. testre csak 8leges

ersk hatnak):ag = Q ag, =a,.

Kinematikai egyenletek:

Ag=a, +EXI o —WT .,

0 A 0 r o’
-a, |=| O |+|-€r|—-| O |,
0 0 0 0
innen:a, =re,
2
ag, Apy 0 rew
Ay =a, +EXI g —WT .5, a, |=| O [+|er|=| O |, innen a, =a,, =re.



Az (1)-es és (3)-as egyenletekbe behelyettesitve:

ma, =K, -mg (4) - K, =ma-+mg
0,2 +mr* 2 =mgr K ©)

T
(4)-es egyenlethl K;-et kifejezve és behelyettesitve (5)daeadodik:
@s%+mza1r =m,gr -mar-mgr |0

(©, +myr2+mr?)a, =mgr? -mgr?

o (my-m)rz [m}
1_Gs+(mz+ml)rzg_2’675 5

Megoldas: (b) — teljesitménytétellel

d .
aEkin =k, =P

A rendszer mozgasi energija

Ein = Edn1 + Eiin2
1 >_1
Ekm:Elel :Emlq , ahol g az 1. test

helyzetét leirg altalanos koordinata

Eq.» :%Oawz, mivel v, =0. Itt wa 2. test

szogsebessége, €5 =0, +m,r?.

I'gy Ekin :%qu +%eaw2 "
Mivel a korong ,B” pontjanak sebessége egyemkotél pontjainak a sebességével, és igy az
my tomedi hasabéval is, valamint az ,A” pont a korong seégpsélusa, ezért ag sebesség

€s aza szOgsebesség kozotti kapcsokat.:ﬂ.
r

A rendszer mozgasi energigja:

1 ., 1 Y 1.
= =§mlq2+§(®s+m2r2)(%j ==mq

2 165 52 1 5 2
+——q° +—
2 2r2q 2m2q

A mozgasi energia fdszerinti derivaltja:



11l 1 .)..
Evin =Eml(ZQ)q+§r—2(ZQ)q+§mz(ZQ)q=[ml"‘mz "‘r—zquI-

A rendszer eqgyes elemeire hat6 kids belé ek teljesitményének felirdsa

P= Z:Fivi , aholv; azF; e tamadaspontjanak sebessége.
i

Az 1. test sebessége: v,=4qj,

a 2. test stlypontjanak sebessége: v =vij=-wrj=-qj,
a 2. test ,A” pontjanak sebessége: v, =0,

a 2. test ,B” pontjanak sebessége: vy=vyj=awrj=4qj.

Az 1. testre haté nehézségber mg=-mgj,

az 1. testre hato kotéter Kj,

a 2. testre haté nehézsédi:er mg=-m,gj,

a 2. testre hat6 kotéti: -K.j, K,j (Id. szabadtest abrak).

A teljesitmény: P=mgv,+mgvg,+K,jv,-K, jvg+K,jVv,
=-mgq+m,gq+K,q-K,q+K,0=(m, -m)gq

Megjegyzés: a belbserck (kotélebk) teljesitménye zérus, mivel:

KljVl_KljVB+K2jVA:K1q_K1q+K2O:O'

A teljesitménytétel: E, =P
AP ,
(ﬂwﬂwr—zjqq =(m,-m)gq

—_ 2
Innen, mivelq#0: g=a, = m-m (mz+ml)r




